

Политическая система империи в 30-х – первой половине 40-х гг. в концепции консервативной революции в Японии В.Э. Молодякова

Научный руководитель – Григер Максим Вадимович

Муллаянов Далиль Айратович

Студент (бакалавр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт международных отношений, истории и востоковедения, Казань, Россия

E-mail: rokonten@mail.ru

Вопрос о том, как характеризовать период 30-х - первой половины 40-х гг. в истории Японии, является дискуссионным. Существует множество подходов его рассмотрения. Японский фашизм, а также парафашизм, японский милитаризм, стейтизм (этатизм) раннего Сёва, японизм - это лишь самые известные теории и концепции, характеризующие общественнополитическое устройство и политику Японской империи указанного периода. Слабость объяснительного потенциала каждой из них в отдельности ведет не только к закономерному увеличению их общего числа, но и к сохранению проблемы теоретического осмысления эпохи раннего Сёва. Надо сказать, что сейчас большинство исследователей применяет многозначное понятие «японский милитаризм».

В 1990-х - начале 2000-х российским историком и японоведом Василием Элинарховичем Молодяковым была выдвинута концепция консервативной революции в Японии. Начало ей было положено статьей 1993 г. «Мэйдзи исин - консервативная революция». В 1999 г., вслед за рядом статей, была опубликована монография «Консервативная революция в Японии: идеология и политика». В 2004 г. по данной теме В.Э. Молодяковым была защищена докторская диссертация по политологии.

Интерес для нас представляет то новое, что привносит концепция консервативной революции в рассмотрение периода 30-х и первой половины 40-х гг. в истории Японии. Это время в историографии традиционно связывают с расцветом национализма и милитаризма, усилением позиций военных в политике, движением от «демократии Тайсё» к авторитаризму Сёва, и даже курсом на установление тоталитарного режима.

В качестве объекта в своей диссертации В.Э. Молодяков определил бытовавшие в Японии политические и идеологические процессы, институты и технологии, связанные с частью политического спектра, которую ранее именовали радикальным национализмом и национальным социализмом, и которую исследователь трактует как консервативнореволюционную или близкую к ней. Историк также выделяет в качестве гипотезы ряд универсальных признаков, присущих консервативной революции как идеологии и как политическому движению [3]. Важное место в его работе имеет понятие Традиции, понимаемой как сакральная, духовная константа.

Главным явлением, изученным В.Э. Молодяковым, стала реставрация Мэйдзи - Мэйдзи исин. Она, в трактовке исследователя, является завершённой консервативной революцией [4]. Однако контрэлита эпохи Токугава, совершившая реставрацию Мэйдзи, и ставшая элитой нового государства, раскололась на сторонников сохранения достигнутого и тех, кто требовал продолжения преобразований в духе консервативной революции. В дальнейшей истории Японской империи ученый выделяет несколько движений за консервативное обновление, своеобразных консервативнореволюционных волн.

Первой волной сторонников обновления стали радикальные националисты. Она воплотилась, например, в таких тайных обществах, как Гэнъёся и Кокурюкай, из которых вышли многие националистические лидеры 30-х гг.

В начале XX в. в Японии также зарождаются идеи национального и государственного социализма, крупнейшими теоретиками которых стали Окава Сюмэй и Кита Икки. Изначально очень близкие, эти теории размежевываются в 20-е гг. После Первой мировой войны национальное социалистическое движение оформилось во вторую консервативно-революционную волну.

В конце 20-х и начале 30-х гг. формируется движение «молодых офицеров» - главной консервативно-революционной силы внутри японской армии. Оно было довольно разнородным, среди его представителей можно найти как радикальных националистов, так и национальных социалистов. В среде «молодых офицеров» получил распространение лозунг Сёва исин - реставрации Сёва, как аналога Мэйдзи исин. Именно экстремистская часть этого движения стала организатором военных заговоров и политического террора первой половины 30-х гг.

Инцидент 26 февраля определялся как поворотное событие и в теории японского фашизма. Так его относили к кризису движения за установление фашистской диктатуры снизу и началу формирования фашизма «сверху». Концепция Василия Молодякова позволяет пересмотреть Февральский инцидент, он становится кризисом мятежно-заговорщического направления консервативной революции. Данный путч навсегда скомпрометировал идею радикальных преобразований, осуществляемых революционным путем. Таким образом, в 1936 г. консервативно-революционное движение зашло в тупик.

Последней попыткой консервативного самореформирования системы согласно концепции Молодякова, оказалось создание летом 1940 г. «новой политической структуры» - Ассоциации помощи трону. Отметим, что в работах, основывающихся на теории японского фашизма, АПТ почти всегда рассматривалась как монархическо-фашистская организация [1]. Так выполнялось такое условие наличия фашистского режима, как существование массовой партии. В.Э. Молодяков убедительно показывает, что АПТ задумывалась как средство осуществления преобразований в духе консервативной революции [2, 5]. Неэффективность «новой политической структуры» исследователь связывает с тем, что она попала под контроль бюрократов, утратив тем самым свой реформаторский потенциал.

На основе концепции В.Э. Молодякова можно прийти к выводу, что в течение 30-х и начала 40-х гг. власть в Японии оставалась в руках бюрократохранителей, которые в 1936 г. лишь сблизилась с умеренным консервативным руководством армии и флота. Этим объясняется как отсутствие кардинальных перемен в политической и социальной жизни Японии в данный период (таких, например, как в Италии в 1922 г., или в Германии в 1933), так и относительное, а не абсолютное доминирование военных в системе власти. Второй консервативной революции - реставрации Сёва - в Японии не случилось.

Источники и литература

- 1) История войны на Тихом океане. Том III. Первый период войны / Под общ. ред. Усами Сэйдзиро и др. // Пер. с япон. Б.В. Поспелова. М.: Иноиздат, 1958.
- 2) Молодяков В.Э. Консервативная революция в Японии: идеология и политика. М.: Восточная литература, 1999.
- 3) Молодяков В.Э. Консервативная революция в Японии: политика и идеология / Автореф. дисс. д-ра полит. наук. М.: 2004.
- 4) Молодяков В.Э. Мэйдзи исин – консервативная революция // Проблемы Дальнего Востока, № 6, 1993. С. 112-117.
- 5) Молодяков В.Э. «Новая структура» 1940 года: последняя попытка самореформирования // Япония. 1997-1998. Ежегодник. М., 1998. С. 203-221.